

慈善是佛教的本质属性和本质要求

◎ 方立天

何谓佛教慈善

佛教慈善的“慈”指慈悲,即对他人痛苦感同身受,进而产生深切的同情。慈悲的极致是“无缘大慈”,是无对象分别、无条件、不求回报地给予众生以快乐、幸福。佛教慈善的“善”,是指能给予自身和他人利益的、契合佛教义理的清净的思想行为。所谓佛教慈善,就是在慈心基础上的清净思想行为。佛教慈善包括物质和精神等多方面的内涵,就当代社会慈善层面来说,如有钱的捐款,有专业特长的分别提供医疗服务、学校建设、心理抚慰、灾区援建等,都是佛教提倡的慈心善举。

何谓佛教本质

佛教是追求提升觉悟、解脱痛苦的宗教。自觉是罗汉,自觉、觉他是菩萨,自觉、觉他、觉行圆满是佛,佛就是觉者。觉,即觉悟,觉醒了悟。觉悟什么?觉悟缘起法:“诸法因缘生,是法说因缘;是法因缘尽,大师如是说。”觉悟宇宙一切现象生起消灭的原因、条件的法则,体认“缘起性空”、“无我”、“无常”的道理,是佛陀成道的证悟,为佛教的基本原理,也是佛教区别于其他宗教的最大特点。追求觉悟解脱是佛教的本质。基于觉悟解脱论的要求,又有著名的“七佛通戒偈”：“诸恶莫作,诸善奉行,自净其意,是诸佛教。”这是以去恶从善、心性清净界说佛教,这一界说,是在缘起论基础上凸

显善恶因果法则和思想行为准则,是把觉悟落实于修持实践,这是佛教本质的进一步表述。

慈善是佛教的本质属性和本质要求

如上所述,佛教有两项相互联系的本质规定:觉醒了悟和去恶从善。也就是说,在思想认识上,要求开发真智,体得真理。在道德修持上,要求行善除恶,自净其意。觉悟缘起性空的法则,懂得人与人、人与物互为缘起,以及缘起本性皆空、不能执著的道理,就要求关心、同情、帮助他人,与人为善,与人慈善。修持善行的道德实践,与清净心意密切相联,是在慈悲心的基础上的善行。佛教的觉醒了悟和去恶从善的本质规定,确定了慈善是佛教的内在属性,是佛教徒的内在价值理念、价值取向。佛教要求每一个信徒把奉行慈善作为修持的重要方式和生活的重要内



2008年5月14日,中国佛教协会在广济寺隆重举行汶川地震消灾祈福法会。



大力发挥中国佛教 在慈善事业方面的独特作用

随着社会经济的发展,慈善事业日益成为社会保障体系的重要组成部分,越来越受到全社会的关注,社会对慈善事业法制化、规范化、有序化管理的呼声也日益增高。据总部设在英国的慈善援助基金会今年9月公布的“世界捐助指数”排名,新西兰和澳大利亚并列第一,中国香港名列第18位,台湾地区排名第72位,中国大陆排名倒数第7位(第147位)。这表明中国大陆的慈善事业亟待普及和提升。据不完全统计,美国人会有2/3会向慈善事业捐款,而捐款的近1/3捐赠宗教组织,以保障宗教组织广泛参与社会服务,帮助解决救济饥贫、医疗、住房、教育等诸多社会问题。又,台湾佛教慈济基金会,在上世纪60年代开始动员、劝导家庭妇女,把每天从买菜钱中节省、剩余下来的几角零钱交给基金会,用来帮助他人。聚沙成塔,集腋成裘,久而久之,几十年后,慈济基金会成为了台湾最大的慈善机构,每年募集的资金约200亿元新台币,用于医疗、教育和突发灾难救助。2008年我国汶川大地震,宗教界募捐人民币4亿元巨款。由此也启示我们:大陆佛教等宗教组织可以在社会公益慈善事业中发挥独特作用。佛教团体一方面要教育广大信众,进而影响社会大众积极投身于慈善事业;一方面要在政府领导下,制定相关章程,严格自律,善款运用透明,接受民众、媒体、官方监督。我们深信,这样就一定能做好慈善事业,一定会使慈善事业根深叶茂,经得起风雨,慈善的力量也一定会放射出耀眼的光芒,慈善的美德也一定会在全社会得到彰扬。

(作者为中国人民大学哲学院教授。本文系作者在上海玉佛寺第十届觉群文化周“佛教慈善与社会服务”研讨会上的发言)

容;佛教要求每一个信徒通过慈善活动提升觉悟,完善道德,进而实现人生的理想价值。

慈善是当代佛教服务社会的 重要方式和重要途径

从慈善是佛教的本质属性和本质要求出发,佛教主张“庄严国土、利乐有情”,这一主张也成为了中国佛教的优良传统。兴办慈善公益事业,慈悲济世是中国佛教服务社会的重要方式和重要途径。对当代中国佛教来说,服务社会尤其具有重要意义。当今世界,物质生产力迅速发展,社会经济财富快速增长,同时,环境污染、生态失衡、自然灾害、人口爆炸、贫富悬殊、地区战争、恐怖活动和传染性疾病预防等,又严重地威胁着人类的生存和发展。如何缓解当代社会的种种矛盾、积极服务社会,是时代发展对中国佛教的客观要求。它既是中国佛教神圣的时代责任,也是中国佛教庄严的永恒责任。改革开放以来,中国佛教适应新的历史要求和历史使命,积极担当时代责任,自觉参与社会救助、社会公益事业和慈善事业,在救灾、济困、扶贫、助学、养老、助残、义诊、治病等多方面,尤其是在重大突发灾难救助和对弱势群体的救助方面,发挥了有益作用,获得了社会的广泛赞扬。